



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年10月9日

星期三 农历甲辰年九月初七



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 吴邦国同志逝世

吴邦国同志逝世



吴邦国同志的一生，是革命的一生、
光辉的一生、全心全意为人民服务的一生、
是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。

新华社北京10月8日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员委员长吴邦国同志，因病医治无效，于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

2008年3月，在十一届全国人大一次会议上，他再次当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会党组书记。他认真贯彻落实党中央决策部署，坚持正确政治方向，依法履行职责，不断增强工作实效，进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践，为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下，他将立法工作作为全国人大及其常委会的首要任务，坚持科学立法、民主立法，适应新形势制定修改相关法律，集中开展法律清理工作。他担任中央宪法修改小组组长，组织起草了宪法修正案草案，并由十届全国人大二次会议通过。他主持制定修改反分裂国家法、物权法等一系列对中国特色社会主义实践的发展具有重要影响的法律，为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的，必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导。人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导，有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作，探索开展立法后评估，不断提高立法质量，推动宪法和法律有效实施。他高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。他高度重视人大对外交往工作，坚持人大对外交往服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势，全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志的一生，是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生，是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽！

权威发布

济宁推动发展方式全面绿色转型

本报济宁讯(记者 胡碧源)近日，市政府新闻办组织召开“新质生产力赋能高质量发展”新闻发布会(第5场)，介绍济宁市在生态环境领域取得的工作成绩和亮点经验，并回答记者提问。

2024年以来，济宁市按照“治污、减排、改善、提升”工作思路，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，全面落实黄河流域、南四湖流域生态保护和高质量发展战略，持续深入打好污染防治攻坚战，全市生态环境质量持续改善，美丽济宁建设稳步推进。

持续强化大气“十条线”综合整治，全力实施企业绩效评级创A争B行动，积极引导企业申请中央大气污染防治资金项目；强化挥发性有机物源头减排，持续开展重点企业现场跟踪帮扶；完善国三及以下排放标准非营运柴油货车淘汰推进机制；狠抓散煤治理，加快推进清洁取暖改造；严格落实烟花爆竹燃放管控要求，压减烟花爆竹批发量、常设零售点数量。

大力实施南四湖岸线、面源污染治理、“两清零、一提标”巩固提升等“十大行动”，组织开展冬春季、汛期水质保障专项行动，全面排查整治排污口、黑臭水体、面源污染等水质隐患问题。1至8月份，全市28个省控断面水质达标率为100%。

严把建设用地准入关，对土壤污染重点监管单位进行更新；今年用途变更为“住”“商”的53宗出让地块全部落实了风险管控和修复措施。稳步推进地下水污染防治试验区

建设，打造地下水污染防治“济宁品牌”。

持续开展黄河流域“清废行动”，确保黄河安澜。成功举办山东省“5.22国际生物多样性日”宣传活动，建成全省首个生物多样性体验地，启动全市生态保护红线、自然保护区和重点区域河湖、城市建成区生物多样性本底调查。

建设梁山(韩岗)生态环保产业特色园区，打造集项目投融资、装备制造、环境综合治理于一体的生态环保产业园区；引导骨干企业积极推进与科研院所、大专院校深度合作；鼓励环保装备工业企业创新发展。

聚焦工业危险废物，加强全过程信息化监管，不断深化工业企业环境管理规范化建设；持续开展危险废物排查整治“百日攻坚”、自行利用处置设施专项整治、黄河清废等系列行动。稳步推进工业固废、农业废弃物、生活垃圾、建筑垃圾、危险废物等五大类固体废物实现减量化、资源化和无害化，在景区、商场、体育场馆、港口和党政机关等单位等领域顺利建成两批83家“无废细胞”。

深入开展“两打”专项行动，组织开展全市排污许可、集中式饮用水源地、“散乱污”企业动态整治“回头看”等专项执法检查。组建市、县两级15支环境应急队伍，持续开展涉危化、放射源等领域风险隐患排查整治，启动济宁市危险废物自行利用处置排查整治专项行动。

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神，研究贯彻落实意见

本报济宁10月8日讯(记者 宋仪凯)今天上午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神，传达学习习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，传达学习习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年和庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神等，研究贯彻落实意见。

市委副书记、市长于永生主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记的重要讲话具有很强的政治性、思想性、指导性，各级各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，坚定不移推进中国式现代化，坚决维护党中央权威和集中统一领导，践行以人民为中心的发展思想，进一步全面深化改革、扩大开放，着力推动高质量发展。要坚定扛牢落实黄河重大国家战略

的政治责任，加强生态保护治理，提高水资源节约集约利用水平，完善防灾减灾体系，推动发展方式全面绿色转型。要继续坚持人民代表大会制度，进一步健全联系代表的制度机制，支持和保障人大代表履职尽责，加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，不断提高人大工作质效。要继续发展好人民政协事业，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，发挥好人民政协专门协商机构作用，提高政治协商、民主监督、参政议政水平。

会议听取了整治形式主义为基层减负工作情况汇报。会议要求，要深入贯彻落实中央和省关于整治形式主义为基层减负工作的部署要求，按照市委《实施方案》和《工作清单》要求，市县一体、条块结合推动整治形式主义为基层减负工作落地落实。会议还研究了其他事项。

24家景区纳客超334万人次

国庆假期济宁旅游市场火火火

■本报记者 王燊 本报通讯员 蒋琰

今年国庆长假，我市借助2024中国国际孔子文化节“东风”，积极发展“首发经济”“盛事经济”“夜游经济”，全市文旅供给持续发力，文旅活动好戏连台，文旅消费潜力释放，文旅市场文明有序，济宁旅游火爆出圈。

10月1日至7日，24家旅游监测重点景区累计接待游客334.49万人次，与2023年同期相比增长18.52%。

创新特色旅游产品 激发文旅消费活力

国庆长假期间，我市大力推进“百场活动全民体验、千项产品全时消费、万家企业全域串联、亿万流量全业融合”“济宁百万亿”文旅促消费行动，精心策划开展25项文旅活动，实现县县有活动，为全省“对话孔子”——百项文旅活动增添靓丽一笔。

曲阜三孔景区作为济宁的标志性景点，其“十一假期，遇见别young三孔”系列主题活动吸引了大量游客，从汉服换装到拓片体验，再到孔府皮影和光影盛宴，不仅让游客感受到传统文化的魅力，还通过现代科技手段为游客提供了新颖独特的游览体验；尼山圣境推出的“兰亭雅集国乐秀”和“有朋音乐季”将国风与电音完美融合，更有数百架无人飞机翱翔夜空上演“我爱你中国”夜游灯光秀；运河古街的游船夜游持续火爆，游客可以沉浸式畅享光影水上实景演艺，“五星出东方·运河音乐会”、国风大赏·汉服巡游展演等活动，让古街处处有惊喜。

除了曲阜市，我市其他县市区的文旅活动也各具特色。微山湖旅游区内，《芦荡烽火》加密演出场次，红色杨村、红润古留、诗画沟南等景点游人如织，新增的鲁南大鼓、山东琴书、投壶称重、登高祈福等活动让游客在欣赏美景的同时，还能体验到传统文化的魅力。南阳古镇推出的“古运河摇橹船汉服游”活动，更是让游客仿佛穿越千年，感受到了古镇的独特韵味。在济宁城区古运河，由数艘摇橹船连成的运河游船带着对祖国国泰民安、繁荣昌盛的祝福，给游客带来夜游运河的独特体验。此外，邹城峰山景区的“人生得意须尽欢，国庆奉上饕餮宴”“梁祝峰恋园国庆夜游季”

特辑，水泊梁山景区的国庆版《好汉迎宾》，嘉祥县的原乡左岸草坪音乐会、青山景区游园会，太白湖景区的杂技表演、露营篝火晚会、婚嫁盛典狂欢游园会，泗水等闲谷艺术小镇“乡村理想生活节”、泉林泉群景区“国庆泉韵嘉年华”，金乡山景区的《快乐向前冲》闯关挑战，汶上莲花湖湿地景区生态休闲民俗研学游等活动，也吸引了众多市民游客前去参观游玩。

文化惠民有声有色 假日供给丰富多元

围绕庆祝中华人民共和国成立75周年，全市景区和文博场馆精心策划开展了丰富多彩的文化惠民活动，为市民游客献上了精致有料的文化“大餐”。

市文化馆、图书馆、博物馆分别举办了“创绘绘华夏，非遗颂中华”非遗专题活动、经典红色电影展播、“盛世儒风”——济宁市优秀书画作品展、“共和国年轮”主题展览、“梁启千秋·框架天地”古建榫卯搭建体验等活动，不仅丰富了市民的文化生活，还展示了济宁深厚的文化底蕴。孔子博物馆开展的“礼乐传习”活动、经典诵读亲子雅集、礼乐东方——孔府旧藏中和礼乐文物展、沉浸式文物数字艺术展等主题活动，全方位展示了儒家优秀文化绵长坚韧的独特品格。

此外，运河文化广场“市民大舞台”上的“五星红旗迎风飘舞”文化惠民演出，李白纪念馆上演的沉浸式情景剧《又见太白》、浣笔泉遗址内独具特色的《墨华泉碧——“浣”你音乐剧》、济宁杂技城·运河大剧院的山东梆子精品剧目《竹竿巷》展演，为市民游客奉上了一场场传统文化与现代创意相结合的文化盛宴。

优化惠民政策举措 游客畅享实惠福利

为提振文旅消费，全市各景区在国庆期间还推出了高频次、大力度的优惠活动。

曲阜三孔景区细化免费政策，保障老年人、军人、烈士遗属、残疾人等群体畅游三孔；兖州牛楼小镇儿童乐园推出超低价折扣票；(下转2版)

强化国资监督职能 守好人民共同财富

——济宁市人大常委会提升国有资产监督管理水平综述

■本报记者 张彦彦 本报通讯员 罗矫群 武迪

国有资产是全体人民共同的宝贵财富。加强国有资产监督是党中央赋予人大的一项重要职责，是宪法法律赋予人大的法定职责。近年来，济宁市人大常委会紧紧围绕“全面规范、公开透明、监督有力”的目标要求，探索创建“人大主导、部门联动、数据赋能、多方融合”国有资产监督新机制，以纵深式审查、实质性整改、高质量监督让国有资产监督更准、建议更实、力度更强，有效提升国有资产管理的法治化、规范化、科学化水平。

创新监督模式聚合力。线上线下融合。开展国有资产数字化监管，利用人大预算和国有资产监督平台及时掌握各类国有资产数据信息，实现人大对国有资产常态化监督。强化数据分析应用，对发现的疑点，采取实地调研、延伸审查等方式实现对国有资产全方位监督。坚持人大主导。牵头成立联合审查组，制定具体监督工作方案，开展审前培训，确定审查重点，构建人大与部门协同联动、代表与专家广泛参与的国有资产监督新格局。市县一体发力。组织开展国有资产市县联动监督，全面了解全市国有资产结构分布、主要特点、管理情况及存在问题，有效保证人大国有资产监督工作上下协同、整体推进。

把握关键环节出实招。前期提前介入。年初，紧紧围绕党委重大决策部署，积极回应人大代表和社会各界普遍关切，通过实地调研、召开座谈会等形式收集整理各方面意见建议，确定人大国有资产监督重点内容，督促审计部门将相关国有资产审计工作纳入审计计划。加强与市政府及资产管理部沟通，明确提报的资产报告要围绕人大国有资产关注的重点内容，全面准确反映各类资产底数、变化以及政府履行国有资产监管职能情况，重点报告审计查出国有

资产管理领域的突出问题及其整改情况，持续跟进报告起草。实施专业审查。针对各类国有资产不同性质特点和监督重点，采取查阅企业财务资料、调取部门单位资产管理台账、现场清查盘点资产实物、实地调研资产使用情况等方式，全面客观掌握国有资产管理情况，找准薄弱环节。注重审议质效。市人大常委会会议召开前，常委会预算工委在实质性审查基础上，对综合报告和专项报告进行预先审查并形成预先审查意见，市人大财经委做好初步审议工作。常委会组成人员听取审议行政事业性国有资产管理情况专项报告时，对各部门审查结果报告、审查发现问题清单及资产管理情况报告一并审议并进行满意度测评，部门主要负责同志列席会议并接受询问。

突出问题导向提质效。精准把脉开方。对审计查出和审查监督发现的问题，召开有关部门及企业主要负责人参加的通报会、座谈会，深入查找国有资产管理制度建设、使用效益、重大决策和风险控制等方面存在的短板弱项，逐条分析问题原因，逐项明确整改措施，逐个提出落实要求。强化跟踪督办。对审查发现的突出问题建立督办清单，采取听取汇报、实地察看、调阅资料、随机抽查等形式持续跟踪监督，形成“发现问题—交办问题—跟踪整改—落实反馈”的监督闭环运行模式，并将审查成果、整改成效运用到下一步预算管理、资产管理工作中，切实纠正“重审查轻整改”“重承诺轻落实”现象。着力破解难题。通过跟踪监督整改，2023年以来有关部门和单位清理往来款项2.55亿元，资产处置1.21亿元，租金收缴0.07亿元，完成应登记未登记资产4.30亿元，推动政府及相关部门修订出台国有资本经营预算、机关办公用房及公务用车、重大事项决策、经营业绩考核、招标投标管理、全面风险防控、投资监督管理等方面意见办法19项，部分资产管理历史遗留问题妥善解决。